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Ψάχνουν ακόμα τις εισφορές τους 150.000 ασφαλισμένοι!
Περισσότεροι από 150.000 εργαζόμενοι δεν 

γνωρίζουν ακόμη και σήμερα, λίγες μόλις 

εργάσιμες ημέρες πριν από την εκπνοή της 

προθεσμίας καταβολής των ασφαλιστικών 

εισφορών, το ύψος του ποσού που θα κλη-

θούν να πληρώσουν. Πρόκειται κατά κύριο 

λόγο για αυτοαπασχολούμενους - ελεύ-

θερους επαγγελματίες με παράλληλη και 

πολλαπλή ασφάλιση, αλλά και ασφαλισμέ-

νους που δεν βλέπει το σύστημα, που έχουν 

κάνει εγγραφή τους τελευταίους μήνες του 

χρόνου ή που έχουν φορολογικές εκκρεμό-

τητες και δεν εμφανίζονται για το 2015.

Η σύγχυση οδηγεί μάλιστα σε πολλές πε-

ριπτώσεις σε ενστάσεις, ενώ πληθαίνουν 

οι καταβολές που γίνονται με παράλληλη 

κατάθεση αίτησης επιφύλαξης προς τον 

ΕΦΚΑ. Το σκηνικό συμπληρώνει το μπαράζ 

δικαστικών προσφυγών που είτε έχουν 

γίνει είτε ετοιμάζονται από φορείς αλλά 

και φυσικά πρόσωπα, για τα οποία η διορία 

λήγει στο τέλος Απριλίου.

Βάσει των τελευταίων εκτιμήσεων, περί-

που 150.000 ασφαλισμένοι δεν γνωρίζουν 

το ύψος των εισφορών που θα καταβά-

λουν, αν και απομένουν μόλις 2 ημέρες 

για την εμπρόθεσμη πληρωμή τους και 

πλέον στο υπουργείο Εργασίας πληθαί-

νουν οι φωνές που εισηγούνται παράταση 

της προθεσμίας πληρωμής και μετά την 

Τρίτη 28 Φεβρουαρίου.

Είναι μάλιστα ενδεικτικό ότι, ενώ για κά-

ποιους -όχι για όλους- από τις 300.000 

ασφαλισμένους με παράλληλη, αλλά και 

πολλαπλή ασφάλιση έχουν ήδη εκδοθεί τα 

ειδοποιητήρια, η σχετική εγκύκλιος δεν έχει 

ακόμη υπογραφεί από το υπουργείο Εργα-

σίας. Οι εισφορές Ιανουαρίου έχουν αναρ-

τηθεί στις περισσότερες περιπτώσεις, χωρίς 

να έχουν διευκρινιστεί μέσω της εγκυκλίου 

σημαντικά θέματα όπως το πώς θα διαχωρί-

ζεται το εισόδημα ασφαλισμένων σε ΟΑΕΕ 

και ΕΤΑΑ, καθώς στη φορολογική διοίκηση 

δεν προβλέπεται διαφορετικός κωδικός.

Το πρόβλημα έγκειται στο γεγονός ότι ο 

ασφαλιστικός νόμος προβλέπει εκπτώσεις 

στις εισφορές μόνο για το εισόδημα που 

προέρχεται από δραστηριότητα που ασφα-

λίζεται στο ΕΤΑΑ. Εμπειρικά, από τα ειδο-

ποιητήρια που έχουν εκδοθεί προκύπτει 

πως στις περιπτώσεις ασφάλισης σε ΟΑΕΕ 

και ΕΤΑΑ, το συνολικό εισόδημα του 2015 

διαιρείται δια δύο και οι εκπτώσεις που ανα-

λογούν στις εισφορές ΕΤΑΑ υπολογίζονται 

στο μισό εισόδημα. Με την εγκύκλιο πρέπει 

επίσης να διευκρινιστεί εάν θα κρατούνται 

εισφορές και για τα αγροτικά εισοδήματα 

που δηλώνονταν χωρίς να προβλέπεται 

υποχρέωση ασφάλισης στον ΟΓΑ.

Ο νόμος ορίζει ότι εισφορές θα πρέπει 

να καταβάλλονται για εισοδήματα για τα 

οποία και με το προηγούμενο καθεστώς 

προβλεπόταν υποχρέωση ασφάλισης. Για τα 

αγροτικά εισοδήματα δεν προκύπτει τέτοια 

υποχρέωση, πληροφορίες όμως θέλουν την 

ηγεσία του υπουργείου Εργασίας να εξετά-

ζει σοβαρά την υπαγωγή τους σε ασφαλιστι-

κές κρατήσεις, ιδίως αν πρόκειται για ασφα-

λισμένους - ελεύθερους επαγγελματίες.

Η αδυναμία να εξασφαλιστεί η συμβατότη-

τα των συστημάτων της φορολογικής και α-

σφαλιστικής διοίκησης έχουν οδηγήσει σε 

μια σειρά παραδόξων, τα οποία προκαλούν 

έντονες αντιδράσεις και ενστάσεις από 

τους ασφαλισμένους, που καλούνται να 

καταβάλλουν εισφορές που όχι μόνο δεν 

αντιστοιχούν στην πραγματικότητα αλλά 

ούτε και στις διατάξεις του νόμου.

Για παράδειγμα, στη φορολογική διοίκηση, 

στα εισοδήματα από ελεύθερη δραστηρι-

ότητα προστίθενται και εισοδήματα από 

Ομόρρυθμες Εταιρείες που έχουν κλείσει, 

εισοδήματα από συμμετοχή σε Ανώνυμες 

Εταιρείες (μερίσματα) τα οποία δεν υπόκει-

νται σε ασφάλιση εκτός από την περίπτωση 

που είναι μέλη Δ.Σ. και μέτοχοι άνω του 

3%, ή και εισοδήματα μετόχων ΙΚΕ, που 

επίσης δεν υπάγονται σε ασφάλιση.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, περισσότεροι από 

100.000 ασφαλισμένοι, κυρίως αυτοί που 

δεν έχουν εντοπιστεί από το σύστημα, είτε 

γιατί για παράδειγμα έχουν κάνει έναρξη 

επαγγέλματος κατά τους τελευταίους μήνες 

του 2016 είτε γιατί έχουν πρόβλημα με τις 

φορολογικές τους δηλώσεις, δεν γνωρίζουν 

ακόμη το ύψος των εισφορών που θα πρέπει 

να πληρώσουν, αν και απομένουν 3 εργά-

σιμες ημέρες έως τις 28 Φεβρουαρίου που 

λήγει η ημερομηνία εμπρόθεσμης πληρω-

μής των εισφορών Ιανουαρίου 2017.

Εν τω μεταξύ, θέμα ημερών είναι η έκδοση 

της εγκυκλίου για την παράλληλη - πολλα-

πλή απασχόληση σύμφωνα με την οποία, 

έστω και εκ των υστέρων, θα δοθούν διευ-

κρινίσεις για την καταβολή εισφορών για 

μεγάλες κατηγορίες ασφαλισμένων:

• Μισθωτών (ΙΚΑ) που διατηρούν ταυτό-

χρονα ελεύθερο επάγγελμα (ΟΑΕΕ) ή 

μισθωτών που έχουν και αυτοαπασχόληση 

(ΕΤΑΑ). Ως μισθωτοί καταβάλλουν κα-

νονικά τις εισφορές τους. Ως ελεύθεροι 

επαγγελματίες (ΟΑΕΕ) θα πληρώσουν 

το 26,95% στο καθαρό φορολογητέο 

εισόδημα του 2015. Ως αυτοαπασχολού-

μενοι (ΕΤΑΑ) θα πληρώσουν: 26,95% για 

σύνταξη και υγεία, 33,95% αν έχουν και 

επικούρηση, 37,95% αν έχουν και εφάπαξ. 

Στις εισφορές που αντιστοιχούν στο ΕΤΑΑ 

εφαρμόζονται οι εκπτώσεις 5%-50% για 

εισοδήματα από 7.033-58.000 ευρώ.

• Αυτοαπασχολούμενων (ΕΤΑΑ) που 

διατηρούν και ελεύθερο επάγγελμα (Ο-

ΑΕΕ). Επειδή η φορολογική διοίκηση δεν 

διαχωρίζει τις δύο πηγές εισοδήματος με 

διαφορετικό κωδικό, το συνολικό εισόδημα 

του 2015 διαιρείται δια δύο. Το μισό εισφο-

ροδοτείται με 26,95% χωρίς εκπτώσεις και 

το άλλο μισό με τα ποσοστά του ΕΤΑΑ και 

με εκπτώσεις 5%-50%.

• Ελεύθεροι επαγγελματίες (ΟΑΕΕ) ή αυτο-

απασχολούμενοι (ΕΤΑΑ) που έχουν παράλ-

ληλα αγροτική δραστηριότητα. Τα έσοδα 

από αγροτική δραστηριότητα έχουν ξεχωρι-

στό κωδικό στη φορολογική διοίκηση.

Όσοι δεν πλήρωναν εισφορές ΟΓΑ επειδή 

ασφαλίζονταν με άλλη ιδιότητα (π.χ. ΟΑΕΕ ή 

ΕΤΑΑ), αλλά έχουν δηλωμένα έσοδα από α-

γροτική δραστηριότητα, είναι πιθανό να πλη-

ρώσουν 21,2% του αγροτικού εισοδήματος 

του 2015 (συμψηφισμός όταν εκκαθαριστεί 

το 2016) και 26,95% του καθαρού εισοδή-

ματος από ελεύθερο επάγγελμα (ΟΑΕΕ), ή 

τα ποσοστά ΕΤΑΑ με τις εκπτώσεις 5%-50% 

για εισόδημα γιατρού, φαρμακοποιού, δικη-

γόρου, μηχανικού, συμβολαιογράφου.

Για τον υπολογισμό του κατώτατου (586 ευ-

ρώ) ή του ανώτατου (5.860 ευρώ) πλαφόν 

προστίθενται οι δύο πηγές εισοδήματος, με 

προτεραιότητα στον μισθό (σε περίπτωση 

μισθωτών) ή του μεγαλύτερου ποσού σε 

περίπτωση αυτοαπασχόλησης - ελεύθερου 

επαγγέλματος.

Χωρίς κατεύθυνση κινήθηκε στη χθε-

σινή συνεδρίαση το Χ.Α., καθώς τόσο 

οι πωλητές όσο και οι αγοραστές περι-

ορίστηκαν σε επιλεκτικές κινήσεις σε 

στενό εύρος διακύμανσης. Μέτριες οι 

συναλλαγές, ανάλογος ο τζίρος, ενδει-

κτικά της υποχώρησης του ενδιαφέρο-

ντος και του intraday από την πλευρά 

των traders, που περιμένουν πλέον την 

έλευση των δανειστών στην Αθήνα και 

την εξέλιξη της αξιολόγησης- θρίλερ. 

Στις τέσσερις συστημικές τράπεζες 

το μεγαλύτερο ενδιαφέρον, με τις πε-

ρισσότερες συναλλαγές σε Πειραιώς 

σε Εθνική, ενώ ο μεγαλύτερος τζίρος 

καταγράφηκε στην Alpha Bank. Εκτός 

από τις τραπεζικές μετοχές, συγκριτικά 

ικανοποιητικός τζίρος στον τίτλο των 

F.F. Group, Motor Oil, Ελληνικά Πετρέ-

λαια, Μυτιληναίος, ΜΕΤΚΑ, ΟΤΕ, Coca 

Cola, Jumbo, Τιτάν, ΔΕΗ, Grivalia, Μυτι-

ληναίος, MIG κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 649,52 0,37%

FTSE 1.741,64 0,22%

FTSEM 821,01 0,46%

Δείκτης Τραπεζών 782,54 1,00%

Μετοχές με άνοδο 64

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

31.234.979

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

50.474.663


